Ressources Cours Physique Chimie
3 ème
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d- Cas du poids 
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 Un pH-métre: appareil électronique qu'on trempe dans la solution et qui affiche la valeur du pH.
Remarque : Lorsquon dilue une solution (ajout d’eau pure) , son pH se rapproche toujours de 7.

#
d) Réaction entre un acide et une base
Quand on fait réagir de Iacide chlorhydrique (H + + CI-) et une solution d'hydroxyde ’
de sodium (Na + + HO-), une réaction chimique a lieu et dégage beaucoup de chaleur.

H*+HO > H.0

€ Réaction entre un acide et un métal
Un métal estun bon conducteur thermique et électrique. Il est recyclable.
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Réaction entre de Iacide chlorhydrique et le fer

2H* + Fe = Ha + Fe*

!

Dihydrogéne explosif : quand on approche une allumette : détonation« POP »
Réaction entre de Iacide chlorhydrique et le zinc

2H* + Zn = H, +  Fe

Réaction entre de I'acide chlorhydrique et Valuminium:
6 H* + 2A1 = 3H, + 2 APt
Réaction entre de I'acide chlorhydrique et I'or / argent / cuivre : RIEN

Les ions qui ne réagissent pas sont dits spectateurs : on ne les écrit pas dans I'équation de la réaction chimique.

Lors de la réaction entre un acide et un métal, Les ions hydrogene H* de 'acide réagissent avec le métal

pour donner du dihydrogéne gazeux H etl'ion métallique.

Lors d'une réaction chimique :

- llya conservation de la masse car les atomes sont conservés (il y  autant d'atomes d'hydrogéne de chaque cbté
dusigne « = »)

- llyaconservation des charges électriques (il y a autant de + et de - de chaque coté)

5 B
A chaque fois, il faut veiller 4 la conservation des atomes de chaque coté du « =
Combustion du carbone: ~ C+0; = CO;

Combustion du méthane:  CHi+2 0 = CO; + 2H:0

Combustion du propane:  C:Hs+5 O = 3C0, + 4H
Combustion de I'éthanol : ~ CG;H/O+3 0; = 2€O, + 3 Hy
Synthese de arome de banane: C:Hp O + GHiO; = CHWO: + HO
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La masse volumique de I'eau liquide  tem-
pérature ambiante et pression atmosphé-
rique est égale &

0gmL™

0kg.L

000 kg.m™*





image70.png
La masse volumique de I'eau liquide  tem-
pérature ambiante et pression atmosphé-
rique est égale &

0gmL™

0kg.L

000 kg.m™*





image8.png
m=pxV

m_ .enkgoug

~P=
3 Vot enm?

S 3
B
ou g/cm m oucm
ple: P
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masse m = 48,9 kg. Calcule la masse volumique p de I'hassium en g/cm? et kg/m?

p=m/V =48 900 /1200 = 40,8 g/cm® = 40 800 kg/m’
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3/ Mouvements, forces et interactions.

a) férentiel
Un référentiel est un objet par rapport auquel on étudie un mouvement. On peut dire que ’est un
observateur.
Le mouvement (trajectoire + vitesse) dépend donc de I'observateur.
Ex : Dans le référentiel du train, une personne assise dedans est immobile.
Dans le référentiel « quai de la gare », la personne assise dans le train est en mouvement.

b) Trajectoire :
On étudie souvent le mouvement un point particulier de I'objet : son centre de
gravité ou centre de masse, noté G. C’est souvent la trajectoire la plus simple.

Définition de la trajectoire : C'est I'ensemble des positions occupées par un objet au cours du temps
Autre déf : C'est la ligne tracée par un objet au cours de son mouvement.

Types de trajectoires

Rectiligne (ligne droite) Circulaire (cercle) Curviligne (quelconque)

i
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) Vitesse
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Exemple : Un cycliste parcourt une distance d = 94 km en 3 h 30 a vitesse constante. Quelle est sa vitesse moyenne ?

d+t=94+35=24km/h Cest-a-dire 67 m/s
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d) Différents types de mouvements
Une chronophotographie est une superposition de photos d'un objet prises durant son mouvement a intervalle de
temps réguliers.
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la valeur de la vitesse augmente La valeur de la vitesse reste identique : | La valeur de la vitesse diminue

le mouvement est acc€léré le mouvement est uniforme le mouvement est Falenti.

L’écart entre chaque voiture augmente L’écart entre chaque voiture reste le L’écart entre chaque voiture diminue

méme
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e) Interactions et forces

Si un objet A agit sur un objet B, simultanément B agit sur A ; on dit que A et B sont en interaction (actions
réciproques).
1l existe 2 types d’actions et dinteractions :

e Des (inter)actions de contact qui se font par contact local avec I'objet.

e Des (inter)actions a distance qui se font a distance (sans contact).

- (inter)action gravitationnelle : exercée sur les objet qui ont une masse.
- (inter)action magnétique : exercée sur tout objet aimantable et /sur les aimants.

- (inter)action électrique : exercée sur tout objet chargé électriquement.

On peut représenter les interactions subies par un objet avec d'un Dlagrammn Ob]et lnmractions

(D.O.I).

Exemples :
P —

<«——" Interaction de contact
lace
Falace paLeT

\ = REACTION de la glace

Interaction a distance

Frerre paLeT

= POIDS
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On modélisera une action mécanique par une FORCE représentée par une fleche (vecteur) qui
possédent 4 caractéristique: -
o Une direction - — /
e Unesens —>
o Un point d’application : x .
«  Une valeur: exprimée en NEWTON (N). La longueur de la fléche sera proportionnelle  la valeur.

Une force se mesure avec un dynamometre.
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Pour un Londonien, un pékinois ou un habitant de Sydney, la gravitation sous la forme d'une force qui
Fattire vers le bas (centre de la planéte) : Cest son poids.

| Le poids est Ia force gravitationnelle exercée sur une masse par une planéte au voisinage de sa surface

P=m.g
P=m.g 5=p om

] \
Podsen N Masseenkg  fugensité de la m=P+ g
Pesanteur en £
Nkg
Le poids est proportionnel 2 la masse.
g intensité de la pesanteur, est le coefficient de
proportionnalité. Mercure | 40 | Jupiter | 248
11 dépend de la planéte (Fastre), de l'altitude, de la latitude. Venus |88 | Saturne
Sur Terre, g ~10 N/kg. Terre 98 | Uranus | 87
T Mars 37 Neptune
Poids ()
3 Différence entre la masse et le poids
i La masse m se mesure avec une balance. Elle
2 liée a la quantité de
r B 4y |cureiéedlaa
. ‘matiere et ne change pas ﬂ
quelque soit I'endroit ot I'on
0 se trouve dans I'Univers.
0 01 02 03 Masse (kg)
Lepoids Pse mesure S0 —
avec un dynamometre. Elle est reliée  la force de gravitation et dépend done de E
Tendroit ot I'on se trouve dans I'Univers. -— —
le de calcul

1/ Un homme a une masse de 70 kg. Quel est son poids ?

P=mxg=70x98=686 N

2/ Un Homme a un poids de 383 N et une masse de 85 kg. Sur quelle planéte s'est-il pesé ?
G=P+m=33+85 =38N/kg. > ils'est pesé sur Mars.
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Un atome est constitué d'un noyau autour duquel bougent des électrons.
Une molécule est constituée de plusieurs atomes.

[ o [ ] [ )

Carbone Hydrogéne Oxygene Azote
[§ H o

Molécule atome
CHO

La molécule contient 2 atomes de Electrons : chargés -
carbone, 6 atomes dhydrogéne et Protons : chargés +
1atome d'oxygéne Neutrons : charge 0
Description d'un atome :

+ Quasiment toute la masse est contenue dans le noyau.

« Lataille du noyau ~1015m la taille de l'atome ~101m - un noyau est

environ 100 000 fois plus petit que 'atome.

« L'atome a une structure lacunaire : entre les dlectrons et le noyau, il y a du vide.

* Unatome est électriquement neutre : il y a donc autant de protons (chargés +) que
d'électrons (chargés -) .
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Union est un atome ou groupe d'atomes qui a perdu ou gagné un ou plusieurs électrons. Il y a

donc des :

«lons positifs appélés CATIONS : Atome ou groupe d'atomes qui a PERDU des électrons. Ex : Fex, Feir, Al..
«lons positifs appélés ANIONS : Atome ou groupe d'atomes qui a GAGNE des dlectrons. Ex: Cl, F, SO2-...

wmmw‘

Atome demagnésium Mg

“1 = ‘

électriquement NEUTRE tfon magnéskim M ome de flvor F Atome de fuor F*
12 lctrons - 10électons=  gictriquement NEUTRE électriguement NEUTRE
12 protons + 12 protons + 9 lectrons - 10 lectrons -
12 neutrons 0 12 nerons0 9 protons + 9protons +
) O reurons0 10neutrons0 )
! T
Formation dun ion posit > caton Formation dun onnégatf anion
Nom ion..) | Formule chimiquede Fion | Perte ou gain d’e- | nb de charges « +» | nb de charges «-»
Sluminium (1) AL perte de3e- 1B 10
fer(ll) For perte de3e 2% 5
fer (1) Fer perte de 2e- 2% 2
chlorure a gaind le 17 18
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b) ification des i
Une solution est toujours électriquement neutre: il y a autant de charges positives que de charges
négatives. Une solution ionique s'écrit : (ion + +  ions -)

Exemples :sulfate de cuivre 11 (Cu* + SO Glorure de fer Il (Feb* +3 Ct)

Pour identifier des ions, on peut utiliser des réactifs (soude, nitrate d‘argent) qui vont donner des précipités
de couleurs. (Le tableau suivant n'est pas i apprendre).

Chlorure Cuivre Fer 1l Fer 11T Zinc Aluminium
a Cu?* Fe Fe'* Zn* Al
nitrate
d'argent Soude ou hydroxyde de sodium (Na* + HO)
(Ag* +NO)
e
it
Satumise
| Bleu ert ‘marron | blanc
blanc

Exemples :
Les réactions chimiques qui ont lieu
entre le réactif et la solution sont :
P P ¢ s

Cut* + 2HO 3 Cu(OH):
A+ C > AgCl
Zn*+ 2HO > Zn(OH):

Un précipité est un solide
(e T

FLACON 1 FLACON 2
(vadesiom @ llyadesioms G livadesionscllya desions 2

T Y
Solution de chiorure de cuirell Cu™ +3C1)  Solution de chiorure de zinc 2™ + 3C1)
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Une solution est acide si son pH est compris entre 0 et 6,%9. L'acidité est due a lion

hydrogene H*

Une solution est basique si son pH est compris entre 7,01 et 14. La basicité est due &

Tion hydroxyde HO

Une solution est neutre si son pH est =7. Il y a autant d'ions H- que
NEUTRE

0 7 14

BASIQUE

Peuacde T

T acide
| NEUTRE

plus de H* quedennor moins dent* que de HO'

AUTANT de H* quede HO

l|u de H*| [ De plus m

Une solution trés acide (pH proche de 0) et une solution trés basigue (pH proche de 14) sont dangereuses

1l faut porter des gants, des lunettes et une blouse . H

On mesure lepH avec:

< Du papier pH





